

赵乐际在深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想交流会上强调

全面贯彻落实党的二十大精神 and 中央人大工作会议精神 围绕推进中国式现代化履职尽责担当作为

新华社北京12月24日电 深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想交流会24日在京举行。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际出席会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,全面贯彻落实党的二十大精神 and 中央人大工作会议精神,围绕推进中国式现代化履职尽责担当作为。

创新理论的世界观、方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,更好地用以统领和指导新时代人大工作。赵乐际指出,要从“两个结合”的高度深刻认识实行人民代表大会制度的历史必然和优势功效,在新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度。人民代表大会制度是中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合创立的全新政治制度,具有先进的政治理念、鲜明的中国特色、深厚的文化底蕴。要毫不动摇坚持、与时俱进完善,更要保证这一根本政治制度全面贯彻、有效运行,把制度优势更好转化为治理效能。

稳中求进推动人大工作高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障。不断提高宪法实施和监督水平,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威,增强监督工作的针对性、实效性,做好人大对外工作。要按照“四个机关”的定位和要求,全面推进人大及其常委会自身建设,提升依法履职能力和水平。中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长李鸿忠主持交流会。

各级工会积极开展两节送温暖活动

时至寒冬。新疆昌吉准东产业园区建设现场,正奋战在施工一线的中铁十五局四公司工人们收到了“娘家人”送来的冬日暖心礼——一床加厚的棉花被。“两节将至,我们重点走访慰问一线职工、困难员工、伤病员工等重点群体,开展帮扶服务,加大关心关爱力度,切实把温暖送到职工心坎上。”中铁十五局四公司工会主席汪俊民说。近日,全国总工会部署开展全国工会送温暖工作,启动2024年元旦春节送温暖和新业态劳动者温暖行动。各级工会进一步完善送温暖工作体系,通过“宣传引领职工、深入走访调研、广泛帮扶慰问、专项温暖行动、做好维权服务、提升生活品质”等举措,在突出两节送温暖示范效应基础上,拓展工会送温暖时间周期,做到重大节日有示范、特殊群体有帮扶、重大活动有慰问。连日来,各地各企业工会纷纷采取行动。近期,内蒙古地区迎来大范围降雪降温天气,许多基层工作者仍然扎根一线、守职尽责。在乌兰察布市,内蒙古自治区总工会为乌兰察布交通运输集团公司职工送去慰问金,并为来自交通运输、环境卫生、快递物流、外卖配送、城市管理、行政执法等行业的一线职工和困难职工代表发放慰问品。在贵州,寒潮天气下供电线路容易因覆冰出现故障。为了及时防范和发现安全隐患,多支电力应急特巡特维服务队奋战在保供第一线,24小时守护电网安全稳定运行。南方电网贵阳供电局工会组织基层工会代表走进变电站、供电站等生产一线,了解职工生产生活需求,送去速热食品等慰问物资,全力做好送温暖工作。在吉林,在长春市总工会指导下,美团外卖联合当地医院在长春开展“骑手体检车”巡游活动,为骑手提供免费便捷的健康体检服务,带去手套、护膝、暖宝宝等冬季关怀礼包。据了解,全总计划安排1.5亿元资金用于工会送温暖走访慰问。全总有关负责人表示,下一步,各级工会将坚持创新形式开展送温暖服务,重点走访慰问新业态劳动者、农民工、困难职工、一线职工;深入基层和困难地区,全面了解保障和改善民生政策的贯彻落实情况;走访中小微企业、困难企业,了解生产状况和困难成因,切实解决职工群众急难愁盼问题。



12月24日拍摄的“爱达·魔都号”局部。当日,中国国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港离港出海,进行首次试运营。近1300名来自全球各地的船员已到位,与体验乘客一起完成此次试航,全船模拟真实运营状态,检验邮轮的运营能力。首次试运营在12月25日结束,随即开始第二次试运营。通过两次试运营,确保2024年1月1日的商业首航为旅客提供更好的服务。据了解,商业首航将从上海吴淞口国际邮轮港出发,执航上海至东北亚的国际邮轮航线。新华社记者丁汀摄



古时雄关漫道 今朝动能澎湃

北国风光,万里雪飘。长城蜿蜒,锦龙腾跃。长城,见证了古老民族的沧桑巨变。2019年8月,习近平总书记在嘉峪关考察时强调:“要做好长城文化价值发掘和文物遗产传承保护工作,弘扬民族精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起磅礴力量。”进入新时代,中华儿女正以奋斗精神和爱国情怀,在长城脚下的广袤大地上谱写高质量发展的新篇章。从精神标识到文旅IP 经历时代变化、跨越山川水陆,长城承载中华文明历史脉络,凝聚民族精神。在文旅深度融合发展中,“长城+”让静默千年的文物讲述“何以中国”的新时代故事。自北京城东北绕至西北,长城盘旋在崇山峻岭之间。主线全长约445公里的“京畿长城”国家风景道串联起长城国家文化公园(北京段)五大展示区,辐射联动了八达岭长城景区、居庸关长城、慕田峪长城等30余个优质旅游景区。鼓声阵阵、舞步翩翩,原创舞台剧《长城筑梦》在八达岭长城景区上演。“延庆以文化赋能新业态,促进八达岭‘长城之夜’等品牌活动提质增效,开发‘长城礼物’文创产品,让长城文化‘活’起来,文旅消费热起来。”北京市延庆区委常委、宣传部部长马红霞说。从参观到体验,从演艺到文创,从守护文物到搭建场景……古老长城正变得可观、可感、可亲。当人们从一段段墙体、一座座烽火台中读懂民族记忆与精神气度,长城也成为文旅发展的金字招牌。背靠锥子山长城的辽宁省绥中县西沟村2014年入选“第三批中国传统村落名录”。当地发展旅游业后,纷至沓来的游客为这个百年古村注入生机。守护、发展长城是沿线人民自觉的行动。2021年,《长城国家文化公园建设保护规划》出台,长城沿线15个省市将以长城国家文化公园为载体,协同探索新时代长城文物和文化资源保护传承利用新路。在辽宁,九门口长城开启夜游模式,灯光秀、水幕电影等特色活动精彩纷呈;在陕西,红石峡长城国家文化公园项目(一期工程)长城博物馆主体已建设完成,4000余平方米的现代建筑与不远处的镇北台相呼应;在新疆,乌什别迭里烽燧长城国家文化公园今年4月建成开放,截至12月初接待游客突破10万人次……

从能源富集地到产业创新区 长城凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神。历久弥新的长城精神,激励着中华儿女为美好生活而努力、为高质量发展而拼搏。顺长城蜿蜒西行,抵达陕北大地。在明长城常乐堡以北的陕西陕煤曹家滩矿业有限公司里几乎看不到煤炭的踪迹。“公司以数字化转型为引领,实现煤炭生产清洁高效。”公司董事长雷亚军说,“我们正在开发工业旅游,产煤不见煤,矿区变景区,正是我国煤炭工业高质量发展的写照。”陕西陕煤曹家滩矿业有限公司所处的榆林市曾是九边重镇之一。榆林市发改委副主任马宏革说,榆林正探索一条绿色、高效、低碳的能源化工高质量发展之路。2022年实现地区生产总值6543.65亿元,人均GDP达18.08万元。不只是榆林,长城沿线的甘肃、陕西、山西、河北均是能源富集之地,技术创新成果多地开花,在交流协作、携手攻关中,不断提高产业含“新”量、含“绿”量,释放能源行业新质生产力。长城精神,在巍峨建筑之中,在万里画卷之外,各地以创新方式讲述着长城故事,让长城精神薪火相传,在新时代展现新活力。新华社记者(据新华社西安12月24日电) 图为2023年5月12日拍摄的河北省滦平县金山岭长城云雾景观(无人机照片)。新华社发(周万平摄)



安置工作加紧推进 伤员得到及时救治 ——积石山6.2级地震灾后第6日救援安置情况综述 甘肃临夏州积石山县6.2级地震发生后第6天,甘肃、青海两省加快活动板房配置安装进度,以便受灾群众尽早入住。地震伤员均得到及时有效救治,灾后心理疏导同步推进。24日,青海针对3名失联人员的救援仍在紧张推进。记者在甘肃省积石山县柳沟乡阳山村的一处空地上,大型机械正在吊放活动板房。工作人员介绍,这种板房运来时已完成搭建,一间板房的安装时间压缩至半小时内,接入水电等就可入住。记者从临夏州住房和城乡建设局了解到,截至24日16时,积石山县在大河家镇、石塬镇、刘集乡等重点乡镇确定集中安置点48个,已累计建成活动板房7500余间。地震伤员救治紧张进行,灾后心理疏导同步推进。国家卫生健康委24日介绍,该部门调派的2支国家紧急医学救援队,和重症、骨科、普外科、神经外科、小儿外科、心理等专业国家级专家,与当地医务人员一道,开放绿色通道,保障所有伤员“应收尽收”;落实落细“集中资源、集中专家、集中伤病员、集中救治”的原则,安全转运重症伤员,“一人一策”个案管理;组织开展心理疏导和巡回医疗工作。截至目前,本次地震伤员均得到及时有效救治,灾区正常诊疗服务恢复。与此同时,心理卫生专家、心理辅导老师等走进医院、安置点,提供安抚疏导。



当前,全国多地迎来降温寒潮天气,各类呼吸道疾病处于高发期。基层医疗卫生机构如何发挥保护作用?临近年底人员流动增加,公众如何做好防护?国家卫生健康委24日召开新闻发布会,回应冬季呼吸道疾病防治焦点。

全国医疗机构门、急诊呼吸疾病诊疗量波动下降

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在发布会上介绍,近日,全国医疗机构门、急诊呼吸疾病诊疗量总体继续呈波动下降趋势。数据显示,12月22日,全国二级以上医疗机构门、急诊呼吸疾病总诊疗量较上周同期下降8.2%,较高峰期下降30.02%。据介绍,秋冬季以来,城乡居民尤其是儿童医疗卫生服务需求明显增多,基层医疗卫生机构结合前期应对新冠疫情的有效做法,在对患者提供诊疗尤其是儿科诊疗服务、分诊分流、重点人群健康服务、疫苗接种、健康教育等方面继续发挥重要的基础保障和服务作用。“我们持续开展基层呼吸道疾病诊疗情况每日监测,动态掌握变化趋势。”国家卫生健康委基层司司长傅卫在发布会上介绍,从11月26日至今,基层每日呼吸疾病诊疗量呈现以流感病毒为主的态势,其中流感活动处于高位但略有下降,肺炎支原体、腺病毒、呼吸道合胞病毒活动呈波动变化,新冠病毒活动处于今年以来的最低水平。专家研判认为,未来一周急性呼吸道疾病可能继续下降,病原体仍可能以流感病毒为主。临近年末人员流动增加,公众如何做好防护?傅卫建议公众在做好呼吸道传染病日常防护的基础上,应加强四方防护:一是乘坐公共交通工具出行期间,科学佩戴口罩,并及时洗手或手消毒;二是65岁及以上老年人、严重慢性基础病患者、孕妇、儿童等,尽量减少前往人群聚集的旅游景区和公共场所;三是呼吸道传染病患者或出现相关症状者,建议暂缓出行;四是大型聚集活动的举办方应落实通风、消毒和健康提示等责任。

做好重点人群健康管理服务

“秋冬季以来,我们根据疾病流行趋势变化,持续加强对65岁及以上重点人群的联系和健康监测。”傅卫介绍,11月份以来,基层医疗卫生机构累计对65岁及以上重点人群居家治疗7.1万人次,上门服务和随访3600余万人次,通过各种形式提供健康咨询3800余万人次,指导转诊2.8万人次。在预防呼吸和心脑血管系统疾病方面,北京中医药大学东直门医院院长孙鲁英在发布会上建议,要注意日常起居方面的基础照护,及时添衣保暖,保持规律作息等。对于患有基础疾病的患者要维持常规治疗,避免突然停药,特别提示患者血压要维持在合理水平。此外,可以通过中医食疗或代茶饮增强身体抵抗力。合理饮食、适量运动等健康生活方式也是预防的关键。在解决居民看病,尤其是慢性病就医问题上,北京市通州区次渠社区卫生服务中心主任解艳涛在发布会上介绍,该中心增开周末门诊、夜间门诊、夜间门诊和延时服务门诊延长门诊服务时长,近两个月夜间门诊服务占总门诊量的5%左右,夜间门诊服务占总门诊量的10%左右;增加诊室数量,全科诊室从日常的6个增开到8个,延时服务门诊从2个增加到3个;增开儿童门诊前化验门诊提升接诊效率,在药房配备自动发药机,利用信息化手段提升门诊服务效率。

呼吸道疾病患者恢复期需注意这些事项

部分呼吸道疾病患者在恢复后,依然有轻微的咳嗽症状。对此,孙鲁英说,对于既往患有支气管哮喘等慢性病的患者,应继续之前的基础治疗,建议专科门诊就诊,切勿私自调药,避免加重病情。对于没有慢性呼吸道疾病史的人群,在呼吸道疾病恢复的后期也会出现咽干、咽痒、少痰、微咳等症状,可以通过食疗或代茶饮来滋阴润肺、减轻咳嗽。专家提示,流感患者痊愈后身体还需要一段时间来慢慢恢复。应加强防护,避免复发或合并其他感染。同时,应规律作息,充足睡眠,合理饮食,放松心情,促进身体恢复。此外,可通过食疗来增强身体的抵抗力。乏力明显者可用太子参泡水、煮粥、煲汤等,增强养阴益气的作用,帮助身体抵抗病原体。针对家长普遍关注的患儿居家护理和用药问题,上海市闵行区古美社区卫生服务中心全科副主任医师刘韬在发布会上表示,当孩子发热时,家长可以先给孩子进行物理降温,比如冬天在温暖的室内环境中,松开衣服和被褥,温水擦拭颈部和四肢,冷敷额头等,并注意补充水分。在用药方式上要结合患儿的病情病程来判断。新华社记者李恒 徐鹏航(新华社北京12月24日电)

发挥基层医疗卫生机构就近就医作用

国家卫生健康委新闻发布会回应冬季呼吸道疾病防治焦点